

NOTAS DE PARIS

Las dos infancias

El azar ha reunido en los periódicos parisinos dos noticias que son como las hojas de un diptico infantil: el anuncio de un concurso de bebés de seis meses a cuatro años, para premiar a los más lindos, y la asamblea anual del Patronato de la infancia y la adolescencia, institución que ha recogido en 1924 cerca de tres mil niños desvalidos, anormales en gran número.

Las desigualdades sociales comienzan desde la cuna, y hasta más allá de la cuna, ya que nuestra salud proviene de la virtud de nuestros antepasados. ¡Gran lección de modestia! Por esto, el más bello, el más inteligente o más sabio, no debe enorgullecerse nunca.

Son de aplaudir fiestas como esa que París va a celebrar el próximo 9 de Julio para exaltar como una riqueza nacional las pueriles gracias infantiles. Es necesario hacer en la vida un sitio preferente y cada día mayor a los niños, cuya ingenuidad puede atemperar en mucho esta devoradora fiebre de las grandes ciudades modernas. La sonrisa angelical de los pequeños pone un reflejo de aurora en la triste vida de los hombres ya decrepitos.

Un concurso de bebés viene a ser, realmente, un concurso de madres. A ellas, en verdad, es a quienes deben discernirse plácemes y laureles, porque bien puede afirmarse que el niño más bello es el que tiene la mejor madre.

Desgajadamente, hay criaturas sin madre. Esa cifra aterradora de 2.921 criaturas recogidas del arroyo parisino en un solo año lo demuestra de modo concluyente. Cuántos, además, muertos por falta de pan, de leche, de besos y calor hogareño. ¡Es necesario tanto para hacer un hombre!

¿Y por qué no un concurso para premiar al niño más ruin y endeble? Después de todo, no son las más necesitadas de caricias las criaturas sanas, mimadas, bañadas, perfumadas, aquellas de cuyas gracias y cuidados están pendientes abuelos y nodrizas, el médico y las tías, sino el infeliz pajarillo caído del nido, abandonado en absoluto a su propia suerte y sin otro cobijo que el del cielo ni otra protección que la caridad del público.

El alma de las rosas

Esta es la estación de las rosas y de los niños. Por esto, en París, al propio tiempo, se celebra un concurso infantil, se inaugura otro floral, en el cual acaba de adjudicarse el premio de honor a la rosa "Villa de París".

A las flores se las bautiza lo mismo que a los recién nacidos. ¿Quién es el oficiente? Cualquiera. Como puede administrar todo el mundo las aguas bautismales a un inocente, para bautizar a una rosa solo se precisa tener un ejemplar todavía virgen de nombre. Pero si a los humanos se nos administra ese primer sacramento para lavarnos del pecado original, ¿cuál será el que encierra en su brillante corola la flor predilecta de Venus?

Sin duda alguna un teólogo os dirá que las rosas no tienen alma, pero seguramente también un poeta afirmará lo contrario. Los poetas cuando se inclinan sobre ellas, perciben claramente que se esconde un alma en sus irisados pétalos, alma que se manifiesta con todos los caracteres de la feminidad en su deseo de agradar, en su ardor creciente por dilatarse para lucir cuanto sea posible, en su afán notorio de morir siendo bella hasta en su lánguida marchitez.

No lo dudéis. Las rosas tienen espíritu y plugo a los dioses que a ellas se partizan todas las mujeres. Hasta se asemejan muchas veces lo efímero a los amores de las unas y la facilidad en que se deshojan las otras.

Lo lamentable es lo mal que suele bautizarse. Bien haya dantes nombres de poetas—rosa de Anacreonte, rosa de Petrarca, rosa de Musset—pero llamarlas rosa Poincaré, o rosa de Mad Hieriot, como una que acaba de ser premiada, ¡qué horror!, es marchitarlas no bien nacidas.

París, Junio, 1925. J. J. B.

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

EN TIRITO

Con motivo del arrendamiento de unas fincas, de las cuales era administrador, Generoso Rodríguez Pan estaba enemistado con Fernando Palleiro, Manuel Calvelo y Santiago Alvedro, y la tarde del 23 de Noviembre del año pasado, al verlos juntos en el camino que de Pastoriza conduce a Suenos, echó mano al revólver y sin decir palabra disparó contra el grupo metiéndole una bala a Palleiro en la región clavicular derecha.

El hombre tardó en curar doce días, sin defecto ni deformidad, y Generoso que alegó como justificación del hecho que sus tres enemigos iban hablando mal de él y se abalanzaron y maltrataron, fue sometido a proceso.

El fiscal le pidió un año, ocho meses y veintidós días de prisión por el disparo, once días de arresto menor por la falta de lesiones y 60 pesetas de indemnización al perjudicado.

Lo defendió el señor Fernández Bernal.

OTRO TIRITO

Romería en Dormed (Arzúa) el 3 de Febrero del año pasado y por consiguiente borrachera.

A los diez y seis de la noche regresaban los mozos de la fiesta y encarraban por el vino dos de ellos, José Villamor y Ramón García Sánchez, se fueron a las ma-

nos. Intervino para separarlos Domingo Vázquez y Vázquez y por meterse a reventor recibió un tiro en la pierna derecha, de la que quedó inútil.

El autor del disparo fue García Sánchez, para quien pedía el fiscal cinco años y un día de prisión; pero ayer en el acto del juicio le apreció la atenuante de embriaguez y redujo la pena a seis meses y un día.

Lo defendió el señor Juega.

UNA PEDRADA

En una taberna de Santiago jugaron unos pollos, que habían de comerse compuestos con arroz, la noche del 30 de Agosto del año pasado, José Vázquez García y Jesús Rial Fozado.

Los pollos fueron objeto de una disputa y de un desafío. El encuentro se verificó a pedradas en la calle del Espíritu Santo y tuvo fatales consecuencias para Rial, quien recibió una pedrada en la cara que le causó una herida curable a los veinte días.

Para Vázquez, el autor del desagraviado, pedía el fiscal un mes y un día de arresto; pero como la provocación partió de Rial, que fue quien tiró la primera piedra, retiró la acusación.

Defendió al reo el señor Asúnsolo Obanza.

El centenario del "Empecinado"

(POR TELÉFONO)

PROPONIENDO UN HOMENAJE

Madrid 1.

El "Heraldo" propone la celebración de un homenaje con motivo del centenario de la muerte del famoso guerrillero de la Independencia Juan Martín el "Empecinado", asesinado el 19 de Agosto de 1825, "por unos jueces viles y por un rey más vil aún".

Así—agrega—se conmemorará debidamente la hazaña de Fernando VII de Borbón y Borbón.

LA LOTERIA

Sigue la suerte favoreciendo a la Coruña.

En el sorteo de la lotería celebrado ayer en Madrid, correspondió a esta capital los números 11.538 y 18.167, premiados con mil quinientas pesetas cada uno.

Los billetes de dichos números los vendió el lotero señor Ferreiro, de la administración de la calle de San Andrés, que lleva una temporada vendiendo con suerte.

El señor Ferreiro expendió también tres billetes de los números 21.667, 69 y 70, premiados con la centena del primer premio, que correspondió al 21.665, y otro billete del 13.652, que tiene la centena del 13.620, favorecido con el tercer premio.

Que siga la racha.

UNA AMENAZA

Diez mil pesetas o la vida

La pequeña villa marinera de La Guardia, ha sido teatro de un acontecimiento que tiene todas las características de un argumento de película estilo americano.

El médico D. José R. Sobrino Arias, recibió hace días una carta anónima, en la cual se le amenazaba de muerte si no entregaba en el plazo de un mes 10.000 pesetas, que debía remitir a un punto determinado.

Puso el galeno el hecho en conocimiento de las autoridades y comenzó a actuar la guardia civil en seguimiento de una pista determinada.

Los guardias averiguaron que hace unos quince días, regresó del Uruguay un sujeto llamado Manuel García Canero, y que residía oculto en la casa de su esposa Honoraria García Canero, vecina de Camposanos.

El sospechoso matrimonio parece ser que se embosco noches pasadas en la capretera esperando el paso del médico don José y confundiendo con el joven Laureano Galdo Rodríguez, dieron a éste un golpe con un palo, al parecer con objeto de amedrentarlo, lo que consiguieron, pues el Laureano dejó abandonada la bicicleta que montaba y huyó con toda la velocidad de sus piernas.

Todas estas cosas descubrieron los del tricornio haciendo recar más las sospechas en el audaz matrimonio, al cual detuvieron después de rodear la vivienda y tomar mil precauciones para que no se fugara.

DE SOCIEDAD

Ayer, día de garden-party en el Sporting, la lluvia presenció aguar la fiesta. Era demasiada insolencia para permitida en el mes de julio y por una gente que tenía un propósito inquebrantable de bailar.

Llovió, si señor, pero en vano. Se mojó algo la gente, pero no importa. Hubo que abrir de vez en cuando el paraguas, pero eso es lo de menos. La Orquesta del señor Morales y los suyos no cesó de producir pasodobles, janas y todo lo demás del programa de los micrófonos. Y a ratos con agua, y a ratos en seco, no hubo cupias despreciable para los donados bailarines.

Por eso, por el buen humor desafiante de este pueblo, fué la mejor fiesta o los mejores días de fiesta de ayer—a las nueve de la noche—hubo otro remedio que y media no se declararon en irse porque los músicos, oficialmente huelga de brazos molados—esne, simpática y simbólica. En otro punto, el menor barrunto, pluviosos hubiera traído definitivamente a los asistidos al Parque. Aquí no, porque la Coruña está empeñada en rectificar a cuantos prepáran la tristeza de las almas que viven bajo ciclos crises. Aquí a las nubes no se les da beligrancia. Eso está bien, y es de suponer que después del desaire que ayer recibieron, no vuelvan en todo el verano a ensombrecer las gratas tardes de los micrófonos.

Quedamos, pues, en que el Parque tuvo un lleno, que la animación fué aún mayor que en la pasada semana y que aumentó considerablemente la concurrencia de mujeres guapas.

Hoy en el expreso de Madrid llegarán a la Coruña la marquesa viuda de Casa Ferrandell y sus hijos, quienes seguirán viaje a su pazo de Palavea donde pasarán el verano.

EL PROBLEMA MARROQUI

Una conversación con Malvy.—El exministro francés cree que se llegará a un acuerdo satisfactorio

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

En la zona española

Madrid 1.

REPARACION DE UNA PISTA. Se ultiman los trabajos para la construcción de la pista situada en la línea de posiciones para facilitar los aprovisionamientos.

Las tropas de Larache establecieron una nueva posición en el sector de Alcazarquivir, entre Gaon y Taouf.

NUEVOS DEPOSITOS DE AGUA. Con gran actividad se están construyendo en Larache depósitos de agua capaces para 45.000 litros en todas las posiciones de artillería de la zona de Larache.

RIQUELME A RABAT. En breve irá a Rabat el general Riquelme para conferenciar con el general Liautey.

MOROS PROCEDENTES DE ALEMANIA. Se han presentado en la zona de Larache doce moros, elegantemente vestidos a la europea, que regresan de Alemania. Decían ser de Larache y resulta que pertenecen a la cabila francesa de Tuss.

En la zona francesa

NUEVA HARCIA.—CONTRIBUCION IMPUESTA POR ADD-EL-KRIM. Al Norte del Lucis se ha formado una nueva Larca enemiga.

Los rebeldes han recibido órdenes terminantes de resistir. A los de Beni Zelual les condenó Abdel-Krim a pagar un crecido tributo por no haber tomado el campamento de Tafrau. Fué atacado el puesto de Fáb-el-Missar, siendo rechazado el enemigo.

AGITACION ENTRE LOS CABILESES. Nótese agitación entre los cabilenses de Yebel Habud.

La colaboración francoespañola

LLEGADA DE MALVY. En el subexpreso de las once de la mañana llegó a Madrid el exministro francés M. Malvy.

En la estación le esperaban el embajador de su país y los delegados y técnicos franceses y españoles en la Conferencia. Mr. Malvy se dirigió en automóvil desde la estación al "Hotel Paris", acompañado del embajador.

UNA ENTREVISTA CON PRIMO DE RIVERA.—MALVY, OPTIMISTA. A la una de la tarde recibió el general Primo de Rivera en el Ministerio de la Guerra a Mr. Malvy.

La entrevista duró hasta cerca de las dos. Al salir el exministro francés fué rodeado por los periodistas, ante los cuales dijo que siempre era optimista.

Se le preguntó si el Gobierno de Francia había dado su conformidad a los acuerdos de la Conferencia y contestó afirmativamente.

—¿Y habrá nuevos acuerdos?—se le interrogó de nuevo. —Sí, los habrá—respondió. Calcula Malvy que la Conferencia durará todavía ocho días.

HABLANDO CON MALVY. Uno de los redactores de nuestra agencia visitó hoy a Malvy.

Dijo que aquél que se esperaba con impaciencia su llegada a Madrid, replicando el político francés: —Ya estoy aquí. Ahora a trabajar y a acertar.

Habló nuestro compañero del acuerdo del 4 de Junio por el concertado con el general Primo de Rivera y que se mantuvo reservado hasta la inauguración de la Conferencia, contestando: —También en Francia era desconocido y en el Parlamento se nos dirigieron censuras al presidente y a mí por no dar cuenta de la misión que traje a España.

—¿Parece que la labor de los técnicos se ha dado por terminada y que ahora comienza la parte política y diplomática? —Es indudable que comienza el momento más interesante de la Conferencia. Yo soy completamente optimista. Creo que se llegará pronto a un acuerdo beneficioso.

—¿Parece que la actitud de Inglaterra es ahora más favorable a los deseos de Francia y España? —No sólo Inglaterra; todos los países deben desear una solución satisfactoria. No se trata sólo de España y Francia, sino de la civilización y de la paz.

—¿Largo habló el periodista sobre la posibilidad de un acuerdo en el sentido de una inmediata colaboración militar. —Parece que la actitud de Inglaterra es ahora más favorable a los deseos de Francia y España? —No sólo Inglaterra; todos los países deben desear una solución satisfactoria. No se trata sólo de España y Francia, sino de la civilización y de la paz.

—¿Largo habló el periodista sobre la posibilidad de un acuerdo en el sentido de una inmediata colaboración militar. —Parece que la actitud de Inglaterra es ahora más favorable a los deseos de Francia y España? —No sólo Inglaterra; todos los países deben desear una solución satisfactoria. No se trata sólo de España y Francia, sino de la civilización y de la paz.

—¿Largo habló el periodista sobre la posibilidad de un acuerdo en el sentido de una inmediata colaboración militar. —Parece que la actitud de Inglaterra es ahora más favorable a los deseos de Francia y España? —No sólo Inglaterra; todos los países deben desear una solución satisfactoria. No se trata sólo de España y Francia, sino de la civilización y de la paz.

NECROLOGIA

Victima de traidora enfermedad falleció ayer la bella señorita Avela Peña García, perteneciente a una familia muy signficada y apreciada en la población.

A su inconsolable madre doña Luisa García, viuda de Peña; a sus hermanos y a los demás deudos de la finada, enviamos la sincera expresión de nuestro pésame por la desgracia que les atige.

GALICIA

LUGO. Dos sujetos enmascarados penetraron en la casa pasada en el domicilio de la vecina de Escaroto, Asunción Díezguz Fernández, sin dudar en objeto de robar; pero a las vueltas de ésta demandando auxilio se dieron a la fuga.

Fueron detenidos como autores del frustrado robo Antonio Vázquez Blanco, que confesó el hecho, y Manuel Díezguz.

—Los rateros desconocidos penetraron por la parte posterior del edificio en el cometido de ultramarinos que en la calle de la Cruz, de Lugo, posee el señor Bodo Villa, y se llevaron del cajón del mostrador 200 pesetas.

Parece que se trata de gente maleante que desde hace dos días viene cometiendo ratonadas en las afueras de la ciudad.

PONTEVEDRA. Un automóvil que en la mañana del

tiago Villar, hijo del médico don Manuel Villar Iglesias, el industrial don Cevallo Casal; el joven don José Lizares Lorenzo y doña Manuela Segade Montenegro.

— En la Puebla del Deán, el secretario don Pastor del Río Tubío

— En Lugo, doña Rosa Expósito Fernández.

— En Pontevedra, la señorita Lucía Baltar Hevia.

— En Cangas, don Juan Salgado Chapela.

Cosas de la vida

Despierta coruñés; duro el semblante, y cual tigre rampante que atrado muestra su acerada uña recuerda que hace hoy años la Coruña, por obra de una ilustre coruñesa hizo retroceder la huete inglesa que, osada, pretendía plantar su pabellón en nuestros muros y llevarse de paso, si podía, dos millones o tres de pesos duros; porque nunca el dinero fué un elemento extraño en la porfía del ósado guerrero.

—Novidades—dijo—hay riquísimas. Estuve con el rey en la inauguración de los Tribunales para niños, organismo que tiene mucha importancia.

Malvy—siguió diciendo—viene satisfechísimo por el resultado de las negociaciones hasta ahora. Hoy no entramos en el fondo de la Conferencia.

Mientras Malvy premanecía en Madrid estamos los dos en contacto con la Conferencia.

HABLANDO CON JORDANA. A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el general Jordana.

Dijo que había estado en la estación para recibir a Malvy.

Las únicas palabras que con él tuve—agregó—fueron de cortesía, pero ahora nos retiramos todos los delegados.

Enteroado por los periodistas de que el político francés había dicho que la Conferencia entraba en un periodo de intensidad, lo confirmó.

EL EMBAJADOR FRANCÉS. Media hora después de la llegada de Jordana entraba en la Presidencia el embajador francés, acompañado de M. Sorbier.

PRIMO DE RIVERA Y EL EMBAJADOR INGLÉS. En el ministerio de la Guerra conferenciaron el general Primo de Rivera y el embajador inglés.

REUNION DE LOS DELEGADOS CON MALVY.—MANIFESTACIONES DEL GENERAL JORDANA. A las diez de la noche dijo el general Jordana a los periodistas que los delegados de la Conferencia con Malvy, se habían reunido por espacio de dos horas y media.

Mañana—agregó—volveremos a reunirnos los delegados a las cuatro de la tarde. Todo marcha admirablemente. Realízase una labor intensísima, en estos momentos.

—¿Se ha fijado la fecha para la reunión plenaria? —No. Pero esto no tiene importancia porque la labor principal se lleva a cabo en las reuniones de los delegados.

—¿Qué nuevo tema se prepara? —En realidad no es nuevo; puede afirmarse que la labor que se ejecuta es toda de conjunto. Su desarrollo requiere esfuerzos parciales.

Calificó de indispensable la Conferencia para poder continuar la acción de España en Marruecos.

Terminó diciendo que sentía no poder ser más explícito, pues para él es un sacrificio el silencio y le agradecería decir cuanto sabe en la plaza pública, porque tiene el convencimiento de que la labor es seria, fructífera y de gran conveniencia para el porvenir.

EL GENERAL NAVARRO. Procedente de Ceuta llegó a Madrid el general Navarro, con sus ayudantes.

Probablemente informará ante la Conferencia francoespañola.

INGLATERRA PARTICIPARA EN LA VIGILANCIA MARITIMA. Comunican de Londres que en la Cámara de los comunes declaró el ministro de Negocios extranjeros, que el Gobierno inglés tomará inmediatamente en consideración una propuesta de España, invitándole para tomar parte en las medidas francoespañolas para la vigilancia de las aguas territoriales de la zona de Tanger.

Añadió que no se trata de instalar buque alguno.

EN EL PARLAMENTO FRANCÉS. De París dicen que Briand al informar ante la Comisión de Negocios extranjeros sobre las operaciones en Marruecos, insistió en que el Gobierno francés no podrá pasar a las negociaciones de paz mientras no se halle en situación de supremacía moral sobre el adversario.

Hablando de los sucesos de China hizo manifestaciones tranquilizadoras.

Ruiz de Velasco. domingo se dirigía con viajeros a la Teria de Puente Cesures perteneciente a una empresa de Villagarcía, se incendió en la carretera de Caldas, quedando completamente reducido a cenizas.

No hubo que lamentar desgracias personales.

A la vecina de Alagra, en Campo Lameiro, Recordata Decampo Pérez, anciana de 70 años; le robaron del corral de su casa dos vacas y seis gallinas, animales que fueron encontrados en la de Beredino Núñez Fontenla y su esposa Carmen Varela Rey, los cuales fueron detenidos.

También fué detenido el vecino de Bañares (Ribadumia), Zacarías Vezga Novoa, de 70 años, que tuvo la humerada de quemar un pedazo de la labradora Manuela Castro Pardo.

VIGO. Organizado por la Agrupación Artística y con la protección del Ayuntamiento se celebrará el 30 de Agosto próximo un torneo musical para orfeones.

Durante la noche de anteyer fué robado el domicilio del cónsul de Inglaterra, Mr. Lyall, en la calle de Pi y Margall. Los ladrones se llevaron cuchuchillos, cucharas, tenedores, cuchillos y otros objetos de plata.

A un súbdito francés, llamado Jean Bonis, que se echó a dormir en la honzonada de la calle de la Victoria, lo aligeraron de la cartera, en la que guardaba unos cuantos billetes argentinos.

Los que mueren. En Santiago, el niño de once años, San-

SERVICIOS FERROVIARIOS

EL NUEVO HORARIO DE TRENES

Quedó implantada ayer la reforma del horario en el servicio de trenes, saliendo el correo para Madrid a las siete de la mañana y el expreso, con todas las plazas cubiertas, a las 2.30. No llevaba este tren vagón restorán porque no lo había en la Coruña. Llegaron ayer este vagón y un coche-cama, que se acoplarán al expreso de hoy.

Ayer ya llegó el correo a las seis de la tarde y hoy a la una llegará el primer expreso.

Por cierto que, ni la compañía de tranvías ni los coches de servicio público se acordaron de la reforma de horario y ayer los viajeros del correo fueron a pie a la estación.

Suponemos que esto habrá sido un olvido, pues no es verosímil que lo ocurrido constituya un régimen estable.

Tampoco creemos que perdure como costumbre el no repartir en el día el correo de Madrid, pues si así ocurriera, sería sin duda por dificultades naturales en momentos de cambio de hora.

DOS TELEGRAMAS. La Cámara de Comercio dirigió ayer al conde de Fontao, subdirector de la Compañía del Norte, el siguiente telegrama: "Con motivo comienzo nuevo servicio tren rápido diario complázome en retribuirle fervorosos y cordial gratitud esta Cámara con expresión respetuoso afecto personal de todos nosotros.—Presidente Cámara de Comercio, Fernández Conde; Secretario, Valdeón."

En andalugo sendo telegrafado también al conde de Fontao la «Sociedad de fomento del Turismo».

EL CUADRO DE MARCHA. He aquí las Foras de salida diaria de trenes de la estación de La Coruña y llegada a la misma, con sujeción al nuevo horario:

Table with 2 columns: Salidas and Horas. Rows include Tren correo a Madrid (7:00), Expreso diario a Madrid (14:30), Tranvía de Ferrol (7:45), Idem a Lugo (13:45), Mixto a Madrid (16:20), Mensajerías (con viajeros de 3.ª hasta Betanzos) (21:07).

Table with 2 columns: Llegadas and Horas. Rows include Correo de Madrid (18:00), Expreso diario de Madrid (13:00), Tranvía de Ferrol (8:30), Idem de Ferrol (21:06), Ligero de Lugo (11:10), Mixto de Madrid (10:50), Mensajerías (con viajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª) (21:52).

Forman el tren expreso un furgón, un coche de primera, dos de segunda, dos de tercera, otro coche de primera con 46 asientos, un coche cama y un coche comedor.

En La Coruña se despacharán para el expreso—sido para las estaciones de León en adelante—26 billetes de primera y 68 de tercera; la mitad, desde siete días antes de la salida, y la otra mitad el mismo día de partir.

El tren correo lo formará un furgón, un coche de primera, dos de segunda, dos de tercera y un coche correo.

DEL VECINDARIO. Un estimado concivno nos envía las siguientes líneas:

«Las modificaciones en el horario de trenes viene a perjudicar notablemente las comunicaciones de la Coruña con las diferentes villas y aldeas vecinas, privando a sus habitantes de los medios de transporte en condiciones convenientes que antes tenían.»

Así por ejemplo, al faltar ahora el tren llamado «ferrolano» que tenía la llegada a la Coruña a las 9.35, que era de gran utilidad para los vecanentes y vecinos de aquellos pueblos y estaciones entre Betanzos y la Coruña, que venían a oficinas y menesteres varios, se impone circule en sustitución otro tren que bien pudiera ser el número 2.405, con salida de Betanzos a las 8.50 y llegada a la Coruña a las 9.35 próximamente. Este tren podría ser formado en Betanzos con el material del número 2.410 que se precisa circule entre Coruña y Betanzos, supliendo a otro de mercancías y viajeros hasta Betanzos, que existía también, y puede salir de la Coruña a las 19.20, beneficiando muchísimo la comunicación de regreso de la clase mercantil y la obrera femenina de la fábrica de tabacos, cerillas, tejidos, etc., que no pueden utilizar para el regreso el tren mixto con salida a las 18.40 por ser muy temprano y no poder abandonar su trabajo.

Igualmente y debido al mencionado nuevo horario sucede que desde las 10 de la mañana hasta las 5 de la tarde, o sea durante siete horas no hay comunicación ni forma de transportarse desde Betanzos y demás estaciones, a La Coruña por no circular ningún tren de viajeros, privando con ello de poder ir a La Coruña en este gran periodo de tiempo y de tanta necesidad, que antes se servían del tren correo, que antes se servían de la 15 horas por Betanzos para La Coruña. Se precisa por lo tanto subsanar esta falta y para ello se propone que circule diariamente el tren número 2.402 que tiene señalada la hora de salida 8.35 (los domingos) hasta Coruña, de donde podría regresar perfectamente con el material formado por el número 2.407 y con salida a las 14.30, para llegar a La Coruña a las 16, con lo cual se daría el servicio que tanto se precisa para venir a La Coruña por la tarde en hora hábil para servicios de compras, oficinas, etc.

Se interesa asimismo de la Compañía del Norte, que autorice la expedición de billetes para el tren expreso, para un recorrido mínimo de 100 kilómetros lo que facilitaría muchísimo el servicio del público en general.»

VIAJEROS. Ayer en el tren expreso salió para Madrid y Jerez el diputado provincial don Angel Pérez Morales.

Llegó de Madrid el coronel del Cuerpo de Inválidos, don José Jiménez Coronado.

De Méjico, don Angel Paredes Bravo.

Salieron para Madrid el capitán de infantería don Antonio Gómez Goya y su esposa.

Está en La Coruña y hoy regresará a Carballo el médico Dr. Abadía.

Teatro Rosalía Castro

Empresario Arizaga
El Martes, 7 de Julio
DEBUT
DE LA GRAN COMPAÑIA DE LA EMINENTE ACTRIZ

Notas de Sport

UNA ACTITUD
Se asegura por la prensa que varios clubes de fútbol solicitarán de la Federación Nacional que se espere para celebrar el campeonato del año próximo a que el «Barcelona», suspendido por orden gubernativo, esté en disposición de tomar parte en él.

EN RIAZOR.—LUCHA ENTRE RESERVISTAS

El martes jugaron en el stadium de Riazor dos equipos formados por reservas del «Real Club Deportivo». Vencieron los de la serie A, cuya puerta defendió Mulero, por dos goles a cero, y, por tanto, quedaron en posesión de las botellas de sidra que el entusiasta don Galo Fernández había ofrecido para el vencedor.

El partido fué presenciado por numeroso público y fué todo el tan interesante como era de esperar dado el plantel de valiosos elementos que formó en ambos «cuadros».

La asamblea de futbol

(POR TELEFONO)
ACUERDOS ADOPTADOS
Madrid 1.

Reanudó sus sesiones la asamblea nacional de fútbol. Acordóse conceder al exjugador Félix Sesunaga, gravemente enfermo, un subsidio para atender a su curación.

Contribuir también con una cantidad igual a la que acuerde la Federación austriaca en favor del medio centro del equipo nacional austro-húngaro que perdió un ojo jugando con el equipo español.

En la sesión celebrada por la tarde presentó el delegado de Cataluña una proposición para la fijación de la localidad en los partidos internacionales, que fué desechada por unanimidad.

Respecto a los partidos internacionales se acordó que la Federación a cuyo cargo corra la organización del partido deposite una fianza de diez mil pesetas.

Dispuso que los socios del club donde se libre un encuentro no gocen del beneficio de presentarse gratis.

Levóse una carta de la Federación italiana preguntando si irá el equipo español a aquel país.

No se resolvió nada. En cuanto al campeonato nacional se acordó que las regiones continúen agrupadas como hasta ahora; que se modifique el campeonato de primera categoría del grupo A, quedando clasificados los primeros clubs de cada región para participar en el campeonato. Votaron en contra los delegados de Asturias, Cantabria y Valencia, y en pro Galicia, Vizcaya, Guipúzcoa, Aragón, Cataluña y Murcia. Se abstuvieron los de Cataluña y León.

Continuará jugándose el campeonato del grupo B.

Acordóse nombrar una comisión formada por los delegados de Valencia y Aragón, para tratar de la modificación del campeonato del grupo B.

TRES HUELGAS

EN CORUBION
Ayer recibió el gobernador un telegrama del teniente de la guardia civil, jefe de la línea de Corubión, comunicándole que se han declarado en huelga 80 obreros de la Factoría Ballenera establecida en la ensenada de Caneliñas.

Reclaman los huelguistas que se les aumente el jornal que disfrutan. En el momento de plantearse la reclamación había en Caneliñas varias ballenas que fueron desecarizadas por los operarios noruegos que trabajan en la Factoría.

La actitud de los huelguistas es pacífica. Ayer salió para Cee el delegado gubernativo de aquel distrito, marqués de la Alalaya y hoy irá en persona el gobernador civil, que de este modo satisficiera a la vez el deseo de conocer aquella organización industrial.

EN LA CORUÑA
Los chófers de los automóviles de punto, están desde ayer en huelga porque el alcalde les obliga a usar una gorra de uniforme.

Una comisión acudió a visitar al gobernador civil y le rogó que interese del señor Casás que revoque su orden o, al menos que se le permita ir en pelo. El gobernador les hizo presente que en toda la población de España, llevan los chófers la gorra que aquí tanto se resisten a usar; pero no tenía inconveniente en transmitir sus deseos al Alcalde, como así lo hizo ayer mismo.

EN VIGO
Hace días los empleados de la compañía de tranvías de Vigo solicitaron de la empresa la concesión de aumento de sueldo.

Esta accedió a mejorarlos en 40 céntimos diarios; pero los tranviarios celebraron una reunión en la cual acordaron no conformarse y plantear la huelga.

A tal efecto pasaron ya los oportunos oficios a la primera autoridad de la provincia de Pontevedra y a la dirección de la compañía de tranvías.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Olón, Longinos, Simón y la Visitación de Nuestra Señora.
Hoy mañana: Trifón, Jacinto, Helodoro, Eulogio y Anatólio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de los Dolores, en San Nicolás.

SANTA BARBARA.—Mañana, primer viernes, misas a las siete, ocho y nueve y media. En esta última se expondrá a Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las seis y media, se celebrarán los ejercicios de costumbre al Sagrado Corazón de Jesús.

SAGRADO CORAZON.—Todos los días, a las siete y media de la tarde, después del rosario, y a la mañana durante la misa de las seis y media, se hará el mes de San Ignacio de Loyola.

Día 8.—Empieza la novena de Nuestra Señora del Carmen, que se hará después de las misas de San Ignacio.

Día 9.—Novena de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, con exposición del Santísimo Sacramento.

SANTIAGO.—Comienza celebrándose el Octavario al Santísimo Sacramento con misa de comunión a las seis y media, rezándose durante ella el «Ave» y dando comienzo los vespertinos a las siete y media.

MIMI AGUGLIA

dia con exposición de S. D. M., estación, rosario, meditación y reserva.
El domingo, día 5, la misa solemne será a las once con sermón a cargo de reverendo P. Cajarán O. P.
Los ejercicios vespertinos de este día darán comienzo a las seis y la procesión será a las seis y media.

En estos ejercicios la parte musical a cargo del Sr. Barreiro.

DE TOROS

Las corridas de Agosto

Según nos informa el representante de la Empresa, la combinación definitiva de toreros y toros para las tres corridas que se celebrarán en la Coruña en Agosto próximo es la siguiente:

Domingo, 2.—Seis toros, del toro de Veraguas para Sánchez Mejía y Domingo Cañero.

Lunes, 3.—Seis, de Vicente Martínez, para Belmonte, Sánchez Mejías, y Dominguín.

Martes, 4.—Ocho, de Coquilla, para Sánchez Mejía, Chicuelo, Gitanilla y Cañero.

DE TEATROS

La próxima temporada de Mimi Aguglia

La noticia de la próxima reaparición en la Coruña de la eminente actriz italiana Mimi Aguglia, produjo gran satisfacción entre los buenos aficionados al teatro. Su debut es esperado con verdadero interés, recordándose con deleite la artística y brillante temporada que la gran trágica realizó en nuestro primer teatro.

La prensa de Vigo dedica a Mimi Aguglia encomiásticos juicios, ensalzando su arte soberano. El «Faro», llegado ayer, dice de la representación de «La Malquerida»:

«Primeramente, porque que anoche Mimi Aguglia, la eminentísima trágica, realizó una imponderable creación ensanando el personaje de esta obra dramática benaventurina «La Malquerida».

Fuó Mimi Aguglia en esta obra la admirable, la gloriosa actriz de los supremos recursos. Benamente difícilmente podrá encontrar mejor intérprete de su Raimunda. Las ovaciones colosales que la insigne artista escuchó anoche fueron merecidísimas.

Con ella compartieron los aplausos la inoltable actriz Elvira Morla, Lolita Durán, señora Montreal y todos los actores que en la obra tenían reparto.

Entre las novedades que Mimi Aguglia trae en su repertorio figura «La cabaña del Bautista» de nuestro ilustre paisano Valle Inclán. Esta nueva obra del autor de las admirables «Sonatas», que el llama novela macabra en un acto, es un intensísimo drama, de gran fuerza emotiva, escrito con la zalanura peculiar del prodigioso estilista.

Otra de las novedades que la famosa actriz dará a conocer es la más original, la más discutida, la más desconcertante y quizá la más ruidosa de las producciones del famoso autor italiano Luigi Pirandello. Se titula esta obra «Cada cual a su manera» y está traducido a nuestro idioma por Eduardo Marquina.

Como se ve, prepárase una magnífica temporada, que sabrá a poco por el fortísimo número de funciones que dará en la Coruña, solamente seis, pues no remiten a la Aguglia prorrogar su permanencia en la Coruña los contratos que tiene pendientes.

Del Ferral

(De nuestro corresponsal)

JUDICIALES.—NOTAS DEPORTIVAS.—CASA DE SOCORRO.—LOS EXPORTADORES DE PESCADO.—NUEVOS AUXILIARES DE OFICINAS.—PRÁCTICAS DE TORPEDOS.—VARIAS NOTICIAS.

Julio 1.

Se instruyen por este Juzgado los siguientes sumarios: Por lesiones que se ocasionó al ser cogido entre dos carros, en Neda, Francisco Barcia Rico.

Por robo con armas a la vecina de Cobas, María Becero, que seguía la jurisdicción de guerra.

Por robo de 2.000 pesetas y alhajas a Francisco Martínez Casal.

Por estafa de un ternero a Cipriano Leira, de Catobis (Serantes).

Se dejó sin efecto la detención de Juan Carro González, en causa por lesiones.

Es grande el interés que despierta el partido que el domingo próximo jugará en el Infierno el «Real Club Deportivo» y el «Racing».

Después del match se celebrará una lucida verbena.

La fiesta atlética que se celebrará el día 12 del actual como homenaje al capitán del «Racing», Manolo Canelas, tendrá grandes atractivos.

En el partido que para entonces jugará el «Celta» con nuestro «Racing» alinearán en este equipo varios internacionales, en honor a Canelas.

Hoy fueron curados en la Casa de Socorro: Vicente Hevia Otero, de siete años de edad, herido en la frente.

Carmen Lorenzo, de diez años, herida en la cabeza.

El presidente y secretario del gremio de exportadores de pescado presentaron una instancia en el Ayuntamiento, dirigida al delegado de Hacienda, solicitando se les exima del pago por hielo para la conservación del pescado, que figura en el presupuesto municipal.

Ingresaron en el cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina, después de unos brillantes ejercicios, los soldados del regimiento de Infantería de Marina, Juan Lorenzo Sánchez y José Lorenzo Álvarez, a los cuales felicitaron.

—Pasado a primera situación el crucero «Condado de Venadito», pronto empezará la brigada torpedista con destino en este Departamento las experiencias reglamentarias de torpedos a la entrada de la ría a donde irá el referido buque.

—Salió para Pontevedra el general de Infantería de Marina D. José Sancho Méndez.

—Pasa Madrid salió el comandante médico de la Armada D. Sebastián Hernández.

—Regresó de León el general del cuerpo jurídico D. Pedro de la Calleja.

—De San Fernando llegó el contador de navío D. Manuel Vázquez y de Madrid el capitán de fragata D. Francisco Ruiz.

—Marchó a Melilla el teniente de Artillería D. Jesús Samper.

ATLANTIC HOTEL

Esta tarde, a las seis y media

GRAN TE DANSANT

EN LAS TERRAZAS DEL HOTEL

CAMINO DE CONJO

EL AUTOMOVIL DEL DOLOR

Ayer fueron trasladados a Conjo los dementes que se hallaban reclusos en el Hospitalillo de la calle de los Huérfanos. Son 16 los anormales trasladados, doce mujeres y cuatro hombres de los cuales dimos ya los nombres y demás circunstancias.

Hemos ido al Hospitalillo para presenciar el triste espectáculo. Nos reciben allí el presidente de la comisión municipal de Beneficencia señor Fernández López el auxiliar señor Carrera y uno de los enfermos que vinieron de Conjo para llevar a los infelices alienados.

Tres de los dementes están en el patio de hombres, vigilados por un enfermero de gorro y blusa blanca. Sentado en un banco de piedra vemos a uno de los trasladados. Es un hombre joven vestido de pantalón de mahón, americana y chaquéo negro, y cubierta su cabeza con una boina. Nos acercamos a él y nos mira sonriendo. De pronto mueve los brazos de adelante atrás, abriendo cuanto dan de sí sus dedos largos, esqueléticos.

Parece como si quisiera atrápanos con sus manos blancas. Luego se da una especie de masaje por las piernas, y termina la rara operación cantando algo incongruente.

Más adelante, otro demente vestido de mahón y con un sombrero flexible, habla solo con voz débil y dice solo dos palabras:

—Galope, trote. Repite muy de prisa estas voces y al mismo tiempo agita los brazos como si discutiera con otra persona, algún tema importante. Cuando lo llaman, corre oadivne hacia quien lo reclama, y enseguida vuelve a donde estaba antes y sigue diciendo «galope, trote», con la misma prisa que antes.

Otro de los anormales, un hombre joven, grueso, de tez morena, está impavido sobre un pequeño montículo y es observado por un enfermero con dos mecheros de pitillos que guarda retornando al mismo sitio donde antes estaba.

El señor Carrera nos dice que se pasa así el día entero en el patio.

En una celda, dentro del pabellón está encerrado un furioso joven de 22 años. Pasamos al patio de mujeres. Antes de entrar oímos la gritería de las infelices. Una de ellas, que sabe que la van a llevar a Conjo, protesta a gritos, aumentados al ver llegar a las enfermeras con sus blusones blancos. Las enfermeras no consiguen dominarla. Otra de las dementes nos toma por un primo suyo e intenta abrazarnos; Josefina, la popular vieja del largo, nos saluda como si nos viera todos los días pero pronto empieza a llorar. Es el de Josefina un llanto fingido que se repentinamente para hacer mofas e insultar a una enfermera que la recrimina por sus quejas. Nos pregunta después a donde la van a llevar y dice a gritos que no está loca.

Hay otra mujer, joven aún, que sólo se dedica a pasear, cruzados los brazos sobre el pecho. Embla, así se llama la infeliz, marcó a fuerza de paseos un camino alrededor de un mazo.

Una de las reclusas, de edad avanzada, nos coge una mano y nos dice casi al oído y con cierto misterio:

—No les haga caso a esas que están locas. Y seguidamente nos pide con interés que no la llevamos todavía al garrote, que quiere estar unos días más en el patio.

Muchas cosas podrían decirse de las excentricidades y de las desdichadas mujeres, si no se hiciera prolija esta gaceta.

A las cinco de la tarde llegó el automóvil de línea que había de llevar a Conjo a los alienados.

Los enfermeros abren la celda donde está el furioso. Este está desnudo, cubierto solamente con una mantita, intenta acometer a los que entran y lo sujetan fácilmente, acostumbrados ya a tratar con los infelices locos.

El demente forcejea, y los insulta desahogado. A duras penas consiguen vestirlo y le colocan las trabas en los pies y un cinturón especial al que quedan sujetas las manos. El pobre muchacho, dice que están triunfando los ingleses y llama anarquistas a los que lo sujetan.

Poco a poco fueron sacados los dementes. Primero las mujeres, que fueron acomodadas en el automóvil.

Imposible describir la agitación producida en aquel coche entre las doce mujeres que se pedestaban, gritando y llorando a la vez. Una de ellas tuvo que ser atada, porque se resistía desesperadamente.

Quisimos ayudar a subir al coche y como recuerdo de nuestro servicio voluntario sacamos un sile en la americana al quedar presa entre la portezuela y la loca.

El demente furioso dio una cabezada en la cara a un enfermero, y tanta era la fuerza que desarrollaba que por dos veces consiguió dejar libres sus manos y nuevamente fué atado no sin grandes esfuerzos.

A las puertas del Hospitalillo se agrupaban muchas mujeres, que lloraban al ver salir a cada uno de los dementes.

A las seis de la tarde se puso en marcha el vehículo. Los gritos de los alienados se oían más que el ruido del motor, y calle de la Torre abajo pasó el coche llevando en su interior tantos dolores y amarguras. Ojalá sirva el cambio de residencia para alivio de los desventurados.

De Conjo vinieron el practicante don Jesús Mieres, los enfermeros Jesús Valcarcel, José Lema y Manuel Veiga, y las enfermeras Dolores Rivadulla, Pilar Costa y Josefa Rey, para hacerse cargo de los enfermos. Ramón.

EN LUGO

Para las fiestas de San Froilán

(POR TELEFONO)
Lugo 1.º (20 h.)

Convocados por el alcalde se reunieron hoy en el salón de sesiones del Ayuntamiento diversos representantes de las corporaciones y entidades locales.

Tenía por objeto esta reunión constituir la comisión que ha de organizar los festejos de este año en honor de San Froilán, patrón de este pueblo.

Después de un cambio de impresiones se convino en formar la citada comisión. Se planearon varios números del programa.

Coincidiendo con esta fecha se celebrará el Congreso de Economía Regional.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE

CONSULTAS DE LA VISTA. - OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. DE OCHO A UNA. Plaza de Orens, 2.ª, piso 1.º - Teléf. 600

Los representantes del «Centro Gallego»

La presidencia de la Real Academia Gallega, obsequiará el viernes a la una y media de la tarde en el «Kiosco Alfonso» con un banquete a los señores Pego Pita, Saavedra Rúa y Robores, este último presidente de la Asociación protectora de la Academia Gallega en la Habana.

El presidente de la Asamblea de apoderados del «Centro Gallego» señor Saavedra Rúa salió para Villagarcía, de donde es natural.

En el expreso de ayer salió para Madrid el general Verdugo, que como saben nuestros lectores, vino a la Coruña a recibir a los presidentes del «Centro Gallego».

Del Gobierno civil

El próximo domingo, a las once y media de la mañana, se reunirán en el despacho del gobernador civil los odontólogos, cirujanos, dentistas y médicos con aptitud legal para ejercer la odontología, con objeto de emitir su opinión, por medio de un plebiscito, acerca de la colegiación obligatoria.

Presidirá la reunión el inspector provincial de Sanidad, interino, don Manuel Barbeito y actuarán como vocales el presidente y el secretario del Colegio Médico.

Ayer recibió el gobernador civil 1307,75 pesetas que le envió el jefe de la estación del ferrocarril como producto de lo recaudado por exceso de amancebajes y el señor Llosas distribuyó la suma en la siguiente forma:

Al Patronato de la Caridad, 25 pesetas; a la Caridad de San José, 15; a las Escuelas Populares, Gratulatas, 15; a las Cantinas Escolares Da Guarda, 15; a la Asociación del Magisterio, 15; a la Asociación «Concepción Arenas», 15; a la Asociación de la Prensa, 20; y al Montepío de Ferrovianos, 19,75.

Los árboles

Como se cumplía, nos parece excelente una circular que ayer publica el gobernador civil en el «Boletín Oficial», quien en vista de las frecuentes quejas que la prensa recoge del maltrato que reciben los árboles por parte de algunas personas y, aunque parezca extraño, de corporaciones que olvidan sus deberes y toda noción de cultura, encarga a autoridades, agentes y guardia civil que extremen el celo para impedir el desarrollo de los mismos y adopten las medidas necesarias para que no sean destruidos ni arrancadas sus ramas, como suelen hacerlo los salvajes al regreso de las «omerías» campestres.

Recomienda también a los maestros que en las horas de clase inculquen a sus alumnos ideas de amor y respeto a la sabia obra de la Naturaleza, respetando los árboles, los pájaros y los ríos.

Ayer recibimos en estas columnas unas lamentaciones del infatigable defensor de los árboles don Manuel Insa, respecto a los de una parte de Puente-deume, y ahí tiene el gobernador donde poder empezar su benéfica campaña.

Última que no estuviese en la Coruña hace un par de meses para que pudiese ver como el Ayuntamiento arrancaba de cuajo en la Marina una fila de árboles lozanos y hermosos, sin más justificación que la de correr unos bancos unos metros más atrás.

Entre los diversos partes dados a esta Alcaldía por la Guardia municipal figuran 14, por llevar perros sueltos y sin bozal.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer entregaron en el Ayuntamiento a los periodistas las siguientes notas: «En vista de las diversas quejas que se reciben en la Alcaldía respecto al deteriorado estado de suciedad en que se encuentran las cunetas de la carretera del Paisaje, especialmente en el trazo de los Castros, dicha autoridad interesó de nuevo de la Jefatura de Obras públicas, se sirva dar las órdenes oportunas para corregir tal falta de policía, más de lamentar por hallarse a la entrada de la ciudad y en la línea del tranvía.

Por otra parte el Alcalde ha dispuesto las medidas necesarias para la salubridad de las casas llamadas de Martínez en laexpresada zona.

Durante el mes de Junio último, fueron impuestas 221 multas por la Guardia municipal, entre ellas 175, por expender leche adulterada; 10 por tirar montañas de naranja en la calle; 8 por llevar las laves de lavadoras destapadas, y 20 por tirar cohetes infantiles en la vía pública.

Entre los diversos partes dados a esta Alcaldía por la Guardia municipal figuran 14, por llevar perros sueltos y sin bozal.

EL TIEMPO

Hizo ayer un paréntesis, quizás oportuno, el magnífico verano que veníamos disfrutando. El nubido tormentoso que amagaba a diario por el Sur se concretó en forma de lluvia fría y densa y a primera noche llevó un poco.

La temperatura fué de 18,2 por 15,4 grados; el viento viró al Oeste, el barómetro bajó de 763 a 761,9 milímetros y el Observatorio anuncia tiempo inseguro con vientos del Oeste y alguna lluvia.

El puerto en Junio

Durante el mes de Junio último entraron en nuestro puerto 114 barcos de los cuales eran 85 de vapor y 29 de vela; 76 españoles y 38 extranjeros; 72 mayores de cien toneladas y 39 menores y mercantes 110, y uno de guerra.

Vinieron 103 con carga y 8 en lastre, y procedían: 101, de Europa; uno de África; 8, de América, y uno, de Oceanía.

Treinta y ocho eran de altera y gran cabotaje, y 73 de cabotaje nacional. El número total de tripulantes que traían los 114 barcos ascendió a 6.313; de los pasajeros desembarcados en la Coruña a 1.608, de los que iban en tránsito a 7.504.

Clasificados los barcos por banderas pertenecían 11, a la inglesa; ocho, a la francesa; 6, a la alemana; 6, a la holandesa; tres, a la noruega, y uno, a la danziguera.

En la estación sanitaria del puerto se hicieron 641 vacunaciones y revacunaciones.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: ninguno.
Defunciones: Josefa Canzobre Rey, 66 años (como apoplejico).
Matrimonios: Rafael Rodríguez Fernández con Victoria Concepción Caridad.

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Emilio Rodríguez González, María Victoria Herrmía, Marciala García López, Juan Manuel Pedro García Durán y Francisco González Seoane.
Defunciones: José Gómez López, 55 años (tuberculosis pulmonar); y Juan Tenreiro Porto, 57 años (tuberculosis intestinal).
Matrimonios: ninguno.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: ninguno.
Defunciones: Josefa Canzobre Rey, 66 años (como apoplejico).
Matrimonios: Rafael Rodríguez Fernández con Victoria Concepción Caridad.

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Emilio Rodríguez González, María Victoria Herrmía, Marciala García López, Juan Manuel Pedro García Durán y Francisco González Seoane.
Defunciones: José Gómez López, 55 años (tuberculosis pulmonar); y Juan Tenreiro Porto, 57 años (tuberculosis intestinal).
Matrimonios: ninguno.

El Puerto

Ayer entraron el vapor «San Carlos», de Bilbao y Santander, con pasaje; los balanderos «Evegilda», de Villagarcía, con adoquines; «Corme», de San Sebastián, con cemento; «Pepita», de Camariñas, con envases vacíos; «Jaime», de Camariñas, con carga general; «Segunda Ramona» de Ferrol, con carga general, y el pallebot «Felicidad y Dolores», de San Sebastián, con cemento.

Fueron despachados los vapores «San Carlos», para Villagarcía, con pasaje; «Maasbaven», para Hook van Holland, en lastre; los balanderos «Corme», para Noya, con cemento, y «Segunda Ramona», para Ferrol, con carga general, y el yate francés «Andrée III», para Cascaes, con su equipo.

EL «SAN CARLOS»
Ayer por la mañana entró el vapor «San Carlos», de la Transatlántica Española. Procedía de Bilbao y Santander con 32 pasajeros en tránsito.

Aquí tomó cuatro y zarpo para Villagarcía y Cádiz, donde transbordará el pasaje al vapor «Infanta Isabel de Borbón», que saldrá para Buenos Aires.

MAREAS PARA HOY
Pleamar: a las 12 de la mañana.

Bajamar: a las 5,53 de la mañana y a las 6,22 de la tarde.

Crónica local

Pérdida de una barra de oro con tres brillantes, montados en platino, que se extravió entre la calle de Payo Gómez y la Plaza de María Pita. Se gratificará a quien la entregue en la administración de este periódico.

Ayer recogió la policía 18 céntimos de la lotería nacional, a tres reventadores que los expedían después de las nueve de la mañana y sin tener para ello la autorización correspondiente.

De la aprehensión se dió cuenta a la Delegación de Hacienda.

COPAS SPORT, en plata de ley. Variado surtido a precios baratasísimos. En la JOYERIA ESCUDERO, Real, 75.

En Vilmarzo descubrió la Guardia civil a Manuel Lema, Agustín Martínez Mozo e Ignacio Lema, presuntos autores de la agresión, de que fué objeto Manuel Martínez Lema, que resultó herido en la cabeza.

Gran Restaurant «Alfonso»
DIRECCION: MANUEL LOSADA
Servicio espléndido a la carta
Cubierto especial de 5 pesetas
MENU PARA HOY
Entremeses
Tortilla Raleada
Langosta con mayonesa
Callos a la andaluza
Postros:
Tarta, membrillo, flan, mormeladas, quesos y frutas

Obra nueva: «Literatura y revolución», por L. Trótzki. Se ha recibido en la Librería Lino Pérez.

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, celebrará junta general la sección de camareros y cocineros marítimos en su local social, Linares Rivas, 43.

Sánchez Mosquera, oculista

Suspende su consulta hasta el mes de Agosto, que regresará del extranjero.

Esta noche, a las diez y media, celebra junta general el sindicato de barberos y peluqueros «La Fraternal», para tratar asuntos muy importantes, según dice la convocatoria.

«Qué será ello?»
Por insultar a Socorro Fernández Pérez, fué denunciada Pilar Álvarez Nogueira al juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Copas Sport

Surtido completo
PRECIOS MUY VENTAJOSOS

LA PESCA

Se vendieron ayer en el muelle de la Palleza 6 cajas de merluza a 270 pesetas el kilo; 18 de pescadilla de 1 a 2; 100 de gallos a 0'75; 16 de pancho a 0'75; 30 de congrejo a 2; 6 de abadejos a 1'30; 8 de pollos a 0'70; 10 de langostinos a 2'50; 4 de langostinos a 4; 2 de rodaballo a 3'75; 4 de rapas a 1'40; 200 medidas de jurel de 11 a 13 pesetas cada una; 6 de verdel a 60; 4 de sardina a 115; 300 langostas a 12 pesetas el par.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Quiroga: Don Antonio Fernández con don José Vázquez y otro, sobre propiedad de aguas. Letrados Abad Conde y Fernández Bernal.—Lafín: Don Modesto Blanco García con don José García y otro, sobre pago de cantidad Letrados Blanco Rajoy Espada y Pérez Arda.—Fonsagrada: Don Manuel Montero y otro con don Antonio López y otros, sobre propiedad de un monte. Letrados Rodríguez (don Eumenio) y Linares Rivas. Sala de lo Criminal.—La Coruña: Contra José Rumbo Lafuente, por lesiones. Letrado Vilas.—Ferrol: Contra Miguel Fernández y Fernández y otro, por hurto. Letrado Durán Urpi.—Santiago: Contra Manuel López García, por hurto. Letrado Casás.

Está vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Dumbria, la cual se anuncia a concurso por quince días.

Información Telefónica La Lotería

PREMIOS MAYORES Madrid 1. En el sorteo verificado hoy, resultaron premiados los siguientes:

Table with columns: Números, Pesetas, Puntos. Lists lottery results for various locations like Ceuta, Barcelona, Girona, etc.

Palatinas

AUDIENCIA MILITAR Despachó con el rey el general Primo de Rivera. El monarca recibió en audiencia al general Zubillaga al comandante Cubillo y a los tenientes Rodríguez López y Fernández González. IMPOSICIÓN DE BRAZALETES DE LA CRUZ ROJA En el salón de tapices de Palacio se verificó el acto de entrega de brazaletes y medallas de la Cruz Roja a las nuevas damas enfermeras.

La Gaceta

El periódico oficial publica hoy los siguientes decretos y disposiciones de interés: Resolviendo en sentido favorable una instancia suscrita por 28 funcionarios del cuerpo administrativo dependientes del cuerpo de Estadística y del ministerio del Trabajo, en la que solicitaban que mediante examen fuesen incorporados al cuerpo de ayudantes de Estadística. Publica también una disposición del ministerio de Instrucción pública sobre los premios del año 1926, que serán uno a la virtud, importante mil pesetas, y otro por la misma cantidad al talento. En dicha disposición se contienen las condiciones marcadas y se advierte que las solicitudes podrán ser presentadas en la secretaría hasta la tarde del día 31 de Diciembre de 1926, fecha en que terminará el plazo de inscripción.

Bajo el Directorio

LAS AUDIENCIAS DEL PRESIDENTE Esta tarde recibió el general Primo de Rivera a una comisión de olivicultores, de la cual formaba parte el marqués de Casa Pacheco; al consúl de España en Larache, señor Tapias, y al encargado de Negocios de Inglaterra. DICE PRIMO DE RIVERA.—LA REPOBLACION FORESTAL.—LABOR CULTURAL.—LO QUE DURARA LA SITUACION. En su conversación con los periodistas dijo el presidente del Directorio que hoy había firmado el rey un decreto poniendo en manos de los agricultores más de cien millones de pesetas para la repoblación forestal. Cuando la prensa pueda hablar se dirá con justicia que este Gobierno de militares hizo más labor útil, social y cultural que militar. ¿Durará mucho esto?—preguntó un periodista. —No puedo decirlo. Quizá dependa de Marruecos. EL DIRECTORIO EN CONSEJO A las ocho y tres cuartos terminó el Consejo celebrado por el Directorio. El general Vallespina dijo que había asistido el subsecretario de Marina, desechándose varios expedientes de trámite. El general Primo de Rivera expuso sus impresiones sobre la marcha de la Conferencia. Dió cuenta de la conversación que había tenido con Malvy, la cual se desarrolló en los más afectuosos términos.

Firma del Rey

El rey firmó hoy y mañana publicará la "Gaceta", los siguientes decretos y disposiciones de interés: DE HACIENDA Prorrogando los presupuestos generales del Estado del ejercicio de 1924-1925 para el de 1925-1926. Concediendo varias transferencias de crédito importantes en junio 262.000 pesetas del presupuesto de varios ministerios. DE JUSTICIA Rehabilitando el título de marqués de Rifas a favor de D. Agustín Díaz Acero. DE GOBERNACION Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Francisco Vázquez. DE FOMENTO Jubilando al ayudante mayor de primera del servicio agrónomo D. Hilario Can. talapiedra. Autorizando al ministerio para que las jefaturas de las distintas dependencias pertenecientes al mismo procedan a la venta de la maquinaria y el material que no tiene aplicación para el servicio a que está destinado. Modificando los artículos 108 al 114 inclusive y 119 del reglamento provincial de policía minera. Aprobando el reglamento para la ejecución del real decreto-ley del 24 de Marzo pasado creando la Junta consultiva del crédito agrícola. DE JUSTICIA Nominando patriarca de las Indias a D. Francisco Muñoz, obispo de Vich. Indultando al reo Vicente Sanz de la mitad de la pena que le fué impuesta por los tribunales de justicia. Idem al reo José Ferró del resto de la pena que le falta por cumplir. DE MARINA Disponiendo que el contralmirante don Eloy Montero cese como director general de Navegación y nombrándole jefe de sección del personal del ministerio. Nominando director general de Navegación y Pesca al contralmirante señor González Villón. Disponiendo que el inspector de Sanidad Sr. Cruente Botella, cese en la

situación de eventualidades en la Corte y nombrándole para el cargo de inspector jefe del cuerpo en Cartagena. Idem que el auditor general de la Armada D. Guillermo García Parreño cese en el destino de provisión de eventualidades del servicio y quede en situación de disponibilidad. Idem que cese en el cargo de presidente de la junta facultativa de artillería el brigadier D. Candido Montero. Idem que el brigadier de Artillería D. Antonio García Reyes se encargue de la presidencia de la junta facultativa de Artillería. Proponiendo para el mando del primer regimiento de Infantería de Marina al coronel D. Vicente Ramírez y el del segundo regimiento al también coronel don Celestino Guarcán. Idem al capitán de navío D. Salvador Gardís, para el cargo de director de la escuela de guerra naval.

Varias noticias

UNA SENTENCIA El Supremo de Guerra dió sentencia condenando a los guardias civiles Gil López y Landaruri, a seis años de presidio. OTRO BILLETE FALSO El subgobernador del Banco de España envió al Juzgado un billete de 500 pesetas, falso, que fué presentado por D. Maximiliano Martínez Fernández. TRIBUNAL PARA NIÑOS El rey inauguró hoy en Madrid el tribunal para niños. El acto revistió gran solemnidad. Asistieron muchas personalidades. El Sr. García Molinas pronunció un discurso. También habló el Sr. Montero Villegas, hermano del creador en España de esta institución. Por último hizo uso de la palabra el general Primo de Rivera. EL ASALTO A LA SUCURSAL DEL BANCO EN OVIEDO. Comenzó hoy en Oviedo la vista del proceso seguido por el asalto a la sucursal del Banco de España en aquella plaza. La vista se celebra en la cárcel. Como procesados aparecen Rafael Torres Escartín, José Pueyo y Ceferino Perandrea. MUERTO POR UN GUARDA El guarda de la estación del Mediodía Emilio Sánchez, disparó su escopeta sobre unos descenderos, matando a un muchacho de 17 años.

Bolsas y Mercados

Table with columns: DÍA 1º DE JULIO, MADRID, Deuda 4% interior, 4% exterior, 4% amortizable, 5% amortizable antiguo, 5% idem (1917), Obligaciones del Tesoro, etc.

HIJOS DE H. HERVADA CASA FUNDADA EN 1865 Almacenes de Ferretería y Quincalla Calle Real, núm. 14. -- La Coruña

Maquinaria agrícola.—Trilladoras y motores de las mejores marcas.— Venta exclusiva de las tan renombradas Aventadoras Danubio.—Sulfatadores.—Molinos Challeuge para sacar agua.—Bombas para pozos.—Piedras francesas para molinos de La Ferté y Dordogne

MADRES SABEIS QUE LA SALUD DE MUCHOS MILES DE NIÑOS ES DEBILITADA CONSIDERABLEMENTE, SI NO LLEGA A PERDERSE, POR HABER SIDO CRIADOS CON LECHE QUE EN ALGUNOS CASOS PROVENIA DE VACAS TUBERCULOSAS? No corraís ese riesgo con vuestros hijos y criadlos con Glaxo. El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis. Preguntad a los muchos miles de madres que crían y crían sus hijos con GLAXO. Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER y C.º—S. A.—Avenida de Pi y Margall, núm. 12.—MADRID

Oro Libras... 83.15, Alfonsino... 132.50, Francés... 132.50, Dollars oro... 6.8, Idem (billetes)... 6.78

La Terraza

Restaurant Lhardy GALERA, 45.—LA CORUÑA Para apreciar debidamente la superioridad alcanzada en sus cubiertos de 5 pesetas, con vino, cuatro platos, postres y entremeses, es imposible comer como en el «Restaurant Lhardy». Su servicio a la carta es la preferencia por esta especialidad. Única prueba concluyente de sus indiscutibles méritos, como es el «Restaurant Lhardy» para comer bien.

LA SEÑORITA Doña Adela Peña García FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER después de recibir los auxilios espirituales R. I. P. Su desconsolada madre doña Elisa García, viuda de Peña; sus hermanos don Balbino y Juan (ausentes); José, Carmen, Elisa, Matilde y Angela; sus hermanos políticos doña Estrella Rodríguez, don Bernardo Valcárcel y don Antonio de Ramos, Capitán de Infantería; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción de su cadáver al cementerio general, a las seis de la tarde del día de hoy, por cuyo señalado favor anticipan gracias. Casa mortuoria: Sánchez Bregua, 3-1.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Josefa Alonso Romero Que falleció el día 24 de Junio de 1924 R. I. P. Todas las misas que se celebren de ocho a doce y el funeral de aniversario a las diez, mañana, Viernes, en la iglesia parroquial de San Jorge, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viudo Cipriano Sánchez López, hijos y demás familia. RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos y encomendarla a Dios en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.

Aguas de la Coruña SOCIEDAD ANONIMA

Obligaciones 5 por 100 En el sorteo verificado hoy, han sido amortizadas las 40 Obligaciones siguientes: Números: 39, 45, 205, 209, 243, 376, 471, 498, 527, 532, 532, 617, 685, 725, 785, 795, 798, 904, 970, 972, 987, 1.006, 1.015, 1.031, 1.060, 1.082, 1.094, 1.119, 1.192, 1.193, 1.196, 1.213, 1.217, 1.295, 1.328, 1.424, 1.609, 1.698, 1.753, 1.937. La Coruña, 30 de Junio de 1925.—El Director-Gerente, Ricardo F. de Cuevas.

CACHORROS

de fuera. Sangre Pointer, se venden a 25 pesetas. Informes en esta Administración.

KIOSCO "La Terraza"

DE SADA Gran restaurant.—Espléndida vista sobre el mar.—Situado en el centro de la playa. Servicios modernos y esmerados. Precios sin competencia.

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y de Niño Jesús, de Madrid MEDICINA GENERAL Especialista en Enfermedades de los Niños Plaza de Pontevedra, 2, primero De 11 a 1 y de 4 a 6

Alfonso Illade MEDICO

Ex-interno numerario por oposición, del Hospital de Santiago Medicina y Cirugía general Especialidad: Partos y enfermedades propias de la mujer. Riego de Agua, 48, segundo Horas de consulta: De once a una y de cuatro a seis.—Teléfono 289

Clinica Dental

Se hacen toda clase de trabajos garantizados, sistema Norteamérica, y en los precios siguientes: Extracciones con anestesia... 3 pts. Coronas de oro... 40 Puentes de oro, cada pieza a 40 Dentadura completa, superior o inferior, desde... 100 Nuevo sistema de Dentaduras sin paladar, gran precisión y comodidad

PINCAS

Expediente de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias. En el «Centro de Negociación de Financ.» Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

Los Previsores del Porvenir

113 millones de pesetas y 275 mil asociados. Horas de inscripciones de 4 a 6. Pago de pensiones de 6 a 7. Don Jesús Galdó. Real 45. Teléfono 407.

MANUEL VILLAR PELLIT

Médico Odontólogo Consulta de nueve a una y de tres a siete Plaza de Lugo, 4, 5 y 6, entresuelo (Casa Tejero, al lado de la Iglesia de S.ª Lucía)

Para aficionados al teatro

Colección de monólogos, serios y cómicos, propios para veladas, ejercicios de Declamación, tertulias y texto en varias Academias de arte. Hay más de treinta títulos diferentes para señoritas y casi igual número para caballeros. Precio de cada monólogo, 50 céntimos. A los suscriptores de este periódico, que acompañen el recibo del último mes, se les rebajará el 25 por 100 y lo mismo a los librerías. Los pedidos al señor secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos o giro postal, con 25 céntimos para el certificado del pedido.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña Temporada: 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE CARRETERA DE CORCUBION Agnas termales, de 26º a 47º. cloruro sódicas, bromo yoduradas, bicarbonatado ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas, conocidas, prototipo de la natural medicación depurativa TÓNICO SEDANTE. Indicaciones especiales, debilidad y ciertas distrofías constitucionales, LINFATISMO, ESCORRILIAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDÍACOS embagado y crónico, MERRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable. Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura. Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación. Pídanse informes y Memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MES.

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida Riego de Agua, 20-La Coruña

AUTOMOVILES "STUDEBAKER"

Seis cilindros Frenos por bomba de aceite a las cuatro ruedas. Ruedas ballon. Todos los adelantos modernos. Garage WONENBURGER Avenida Fernández Latorre, 60-72. -- Teléfono 82. La Coruña

DIGESTÓNICO ¡SIEMPRE CONMIGO! ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO

Consultorio para enfermos tuberculosos DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA Doctor Ramirez; Dr. F. PAZ AMADO MEDICO ODONTOLOGO Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. -- Linares Rivas, 12, principal.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Josefa Alonso Romero Que falleció el día 24 de Junio de 1924 R. I. P. Todas las misas que se celebren de ocho a doce y el funeral de aniversario a las diez, mañana, Viernes, en la iglesia parroquial de San Jorge, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viudo Cipriano Sánchez López, hijos y demás familia. RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos y encomendarla a Dios en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.



Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

ARLANZA . . . 12 Julio Ptas. 607,75 642,75
ALMANZORA 9 Agosto > 607,75 642,75

Preco en 3. ^a clase	En camarotes cerrados
607,75	642,75
607,75	642,75

Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.
Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. - Real, 81

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

Línea de América del Sur
SERVICIO DE VAPORES CORREOS
DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A
RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO
Y BUENOS AIRES

Próximas salidas:

Werra	29 Julio	Ptas. 687,75
En camarotes cerrados.		622,75
Sierra Morana	25 Agosto	Ptas. 687,75
En camarotes cerrados.		667,75
Koeln	9 Septiembre	Ptas. 667,75
En camarotes cerrados.		602,75
Sierra Córdoba	22 Septiembre	Ptas. 687,75
En camarotes cerrados.		667,75
Weser	7 Octubre	Ptas. 687,75
En camarotes cerrados.		622,75
Crefeld	21 Octubre	Ptas. 667,75
En camarotes cerrados.		602,75
Sierra Ventana	27 Octubre	Ptas. 687,75
En camarotes cerrados.		667,75
Werra	11 Noviembre	Ptas. 687,75
En camarotes cerrados.		622,75
Sierra Morana	17 Noviembre	Ptas. 687,75
En camarotes cerrados.		667,75

Los vapores WERRA, WESER, KOELN y CREFELD admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE; y los vapores tipo SIERRA, primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es de Libras 29 a 35 según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillones giratorios, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

RECIBION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, un depósito de pesetas 150 por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes diríjase a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, número 4, bajo.

Dirección telegráfica: NORDIOLOYE

Lloyd Real Holandés



SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR
POR LOS VAPORES A DOS HELICES "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA"

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

ZEELANDIA	18 Julio	Pesetas 587,75
FLANDRIA	29 Agosto	Pesetas 607,75
ZEELANDIA	26 Septiembre	Pesetas 587,75
FLANDRIA	31 Octubre	Pesetas 607,75
ZEELANDIA	28 Noviembre	Pesetas 587,75

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, cuarto de baño, duchas, etc. llevando para servicio en los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles. Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente:

Almuerzo: Café con pan, queso y dulce. Comida: Sopa o potaje, un plato de carne o pescado y legumbres, vino, pan fresco y postres.

Cena: Sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Niños menores de dos años (gratis, de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero).

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarlas cabida.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España: DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO, CONSIGNATARIO.—LA CORUÑA, MARINA 23

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA
El día 30 de Julio de 1925, saldrá del puerto de la Coruña, con destino al de la Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.
Precio (incluidos impuestos) Ptas. 529,80

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de cuatro y seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobreprecio de pesetas 100 y 25, según habitación.
Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje. La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía. Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles por lo tanto garantizar a los emigrantes un excelente trato lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención que será abundante y variada.

Para más informes, diríjase a su consignatario

NARCISO OBANZA—La Coruña

COMPANIA DE VAPORES - Ibarra y Compañía -

(S. en C.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA
Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, Cetto y Marsella.
Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).
Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera clase.

LÍNEA DE NEW-YORK
Servicio entre España y New-York, salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario:
NICANDRO FARINA—La Coruña

EL ORZAN se vende en Montefredo en la librería de don Jesús Lombardía

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES Precio en 3.^a HABANA MEJICO

CUBA	23 de Julio	549,50	592,75
LAFAYETTE	23 de Agosto	539,50	582,75
ESPAGNE	6 de Septbre.	539,50	582,75

NOTA: El vapor «Lafayette», del 16 de Junio, va solamente a la Habana
Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores.
Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.
Nicandro Farina
CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERIKA LINIE
Directamente para la HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, saldrán de este puerto los magníficos vapores

TOLEDO 4 Agosto
Habana, pesetas 539,50.—Méjico, 582,75

HOLSATIA 15 Septbre.
Habana, pesetas 539,50.—Méjico, 582,75

PRECIOS DE CAMARA

En el vapor **TOLEDO**
Primera clase
Habana, ptas. 1.609,90.—Méjico, 1.643,15

Segunda clase
Habana, ptas. 1.048,90.—Méjico, 1.077

En el vapor **HOLSATIA**
Primera clase
Habana, ptas. 1.459,90.—Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica
Habana, pesetas 851,15.—Méjico, 919,45

Wambian admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías.

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero.

Los de dos a cinco años, cuarto pasaje. Los niños de dos años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán su propio pasaje, siéndoles necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen se les reserve plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario es **EA CORUÑA**
ENRIQUE FRAGA—Compostela, 8

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correos de 16.000 toneladas movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol

LÍNEA DE CUBA-MEJICO
El día 21 de Julio saldrá salvo contingencias, el vapor-correo

Alfonso XIII

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera clase ordinaria para la Habana, 549,50 pesetas y para Veracruz y Tampico, 627,75 con los impuestos

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a trasbordar en la Habana a Vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE
El 27 de Junio saldrá de la Coruña el vapor

Claudio López y López
para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe, y Yokokama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, África y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes diríjase a la Agencia de la **COMPANIA TRANSATLANTICA**
Riego de Agua, núm. 3 y 5—LA CORUÑA
NOTA:—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS
ESTABLECIDA EN LONDRE
EL AÑO 1718

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo
Fondos al terminar el año 1918:
L. 4.757.076

Primas cobradas en el mismo año:
L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace 100 años seguro solo por un año renovable sin gastos a voluntad del asegurado.
AGENTE: NICANDRO FARINA
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Euzo.—LA CORUÑA

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS
Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

CAP POLONIO—6 Julio
Tercera corriente . . . Ptas. 632,75

WURTEMBERG—9 Julio
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 642,75

MONTE OLIVIA (nuevo)—15 Julio
Tercera corriente . . . Ptas. 657,75
Tercera en camarote . . . 692,75

ANTONIO DELFINO—26 Julio
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 642,75

BADEN—17 Agosto
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 642,75

CAP NORTE—19 Agosto
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 642,75

MONTE SARMIENTO—7 Septbre.
Tercera corriente . . . Ptas. 657,75
Tercera en camarote . . . 692,75

BAYERN—14 Septiembre
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 642,75

CAP POLONIO—14 Septiembre
Tercera corriente . . . Ptas. 632,75

MONTE OLIVIA—27 Septiembre.
Tercera corriente . . . Ptas. 657,75
Tercera en camarote . . . 692,75

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillones giratorios.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA
En el vapor «CAP POLONIO»
Precio 125 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA
PRIMERA CLASE: En los vapores CAP POLONIO, CAP NORTE y ANTONIO DELFINO:
Para Río Janeiro, Libras 60; para Montevideo, 68; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE: Solamente en el CAP POLONIO:
Para Río Janeiro, Libras 32,10; para Montevideo, 41,10; para Buenos Aires, 37,10 Libras.

En los vapores **BADEN, BAYERN, WURTEMBERG:**
Para Río Janeiro, Libras 36,10; para Montevideo, 40,10; para Buenos Aires, 42,10 Libras.

Los pasajeros que deseen se les reserve plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, Compostela, 8

Callos

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO**. No falla un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá V. maravillas. Pídale en Farmacias y Droguerías; 1,50 pesetas Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, Real 82.

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS
Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Próxima salida del puerto de la Coruña para la HABANA VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS

SPAAIRDAM . . . 17 de Julio
Precio del pasaje en primera clase
Habana, pesetas 1.225.—Veracruz, 1.350

Precio del pasaje en segunda económica
Habana, pesetas 850.—Veracruz 925

Precio del pasaje en tercera clase
Habana, ptas. 539,50.—Veracruz, 582,75
Incluidos impuestos

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA VAN acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPAGO en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y sillas de fumar, así como de amplia cubierta de paseo corrido.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, diríjase a los Agentes de la Compañía en la Coruña.
LOPEZ Y SANCHEZ—Marina, 6 y 7

Atlántico y Chargeurs Reunis

SERVICIO RAPIDO A AMERICA DEL SUR
PRÓXIMAS SALIDAS
para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE
(Incluidos impuestos)

MALTE 24 Julio
Pesetas 547,75

MEDUANA 13 Agosto
Pesetas 547,75

DESIRADE 28 Agosto
Pesetas 547,75

Precio del billete de TERCERA CLASE UN CAMAROTE: Pesetas 602,75.

Precio del billete en TERCERA PREFERENCIA EN CAMAROTES, COMEDORES Y SALON DE CONVERSACION: Pesetas 696,50.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

NOTA:—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque. Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes con los impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes diríjase a los Agentes Generales en España
ANTONIO CONDE (hijos)
Plaza de Orense, núm. 2-A La Coruña
Telegramas: «Chargeurs», Apartado número 41.

EL ORZAN se vende en Arteijo en casa de don León Rodríguez, Puente Dová, número 10.

Compañía del Pacífico. - Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA

13 Julio . . .	OROPESA
27 Julio . . .	ORAYA
10 Agosto . . .	ORIANA
24 Agosto . . .	ORCOMA
7 Septbre. . .	ORIEGA
21 Septbre. . .	ORITA

siguiendo via CANAL DE PANAMA a Cristobal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y otros puertos de Perú y Chile.
Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

	Oropesa	Orcoma	Oriana
Primera clase . . .	Ptas. 1.600	1.600	1.400
Segunda	1.055	985	
Tercera	549,50	539,50	

ASAJEROS DE CAMARA.—Para servicio de los españoles se embarcan en la Coruña camareros y expertos cocineros encargados de hacer platos a estilo del país, con provisiones tomadas en este puerto.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado y sano menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles, también con provisiones embarcadas en la Coruña.

PRECIOS DE PASAJE.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los Agentes generales en España

Sobrinos de José Pastor Lda.
Marina, 27 -- LA CORUÑA

Telegramas y telefonemas: «PACIF»

Folleto de EL ORZAN—46

XAVIER DE MONTEPIN

París-Lyón-Mediterráneo

Edición de la Casa Sopena

cer enmudecer a un corazón que se desahoga. Es una lección quizá. ¿Si estoy loco no quiero curarme? Al verla tan joven, tan hermosa, tan triste y tan sola, yo me tomé en serio las desgracias de una reputación que se desmoronaba en mí. Le reconocí en cuerpo y alma. Disponga de mí, porque soy enteramente suyo. ¿En premio de mi adhesión, sólo le pido una cosa: que me permita ser un amigo afectuoso!

el café que me brinda; guíame con sus consejos.

Poco faltó a la joven para decir a Paroli: «Amame». Pero esa palabra expiró en sus labios, sin embargo de que el italiano la leyó en sus ojos.

Apoderóse de las manos de Cecilia, besándolas apasionadamente, sin que ella se mostrara ofendida por aquellas expansiones.

—Ya sabe, señorita, que me llamo Angelo Paroli. Soy dueño de uno de los establecimientos de ómnibus más afamados de París. Soy rico. . . . Lo que quiero decir que me considero el más feliz de los mortales ofreciéndole mi fortuna, mientras no se halle en posesión de lo que le pertenece. Serle a usted útil y agradable, mereciendo su agradecimiento, es mi más vehemente deseo.

—Ya le estoy agradecida—se apresuró a decir la joven—. Si no me hubiese usted devuelto la cartera y el recibo del banquero de Marsella, cuyo nombre y señas ignoraba, ¡quién sabe si nunca hubiese llegado a mis manos la fortuna de mi padre! Oyo cualquier tal vez no se hubiera ocupado en buscarme. Tratando quizás de sacar partido del hallazgo. Usted me ha prestado un favor que agradezco en eterno vale; puede, pues, contar con mi eterna gratitud.

—¿Y con su amistad?—preguntó Paroli.

—Iguala a mi gratitud.

—¡Oh, gracias, gracias!—exclamó el italiano con fingida emoción.
—¿Y si aspira a más?
—¿A qué?
—A su amor.
Cecilia, al oír esta respuesta, palideció, estremeciéndose de pies a cabeza. Recordó su pasado, que abría un abismo ante ella; maldecía la hora fatal en que,

dejarle, se arrojó en los brazos de Darnala. ¡Cuánto hubiera dado por arrojar de su vista esa página! . . . Bajo el peso de los recuerdos, la joven inclinó la cabeza.

El italiano no apartaba su vista de Cecilia, tratando de fascinaria como la serpiente fascina al pajarillo. Repetió en la palidez de la joven y en su turbación.

—¡Ah!—dijo con triste acento y desesperado ademán—. Su corazón no está libre!

—¡No me lo pregunte, se lo suplico!—exclamó la hija de Bernier cubriéndose el rostro con las manos.

La exclamación y desesperada actitud de la joven llamaron la atención de Paroli. Comprendió que aquella turbación debía tener por base alguna causa grave.

—¿Cuál podía ser? Angelo, que no podía adivinarlo, exclamó con voz que parecía profundamente conmovida:

—¿Ya sé que no tiene usted obligación de confiarme sus pesares. Esperaré a que mi conducta le pruebe que soy acreedor a su confianza.

Y diciendo esto, Paroli suspiró profundamente y fingió sorrase una lágrima. Después prosiguió:

—No le hablaré de un afecto nacido con tanta impetuosidad y que se me ha impuesto hasta hacerme olvidar las conveniencias sociales. Estoy arrepentido y le pido humildemente perdón.

—¿De qué le de perdonarle si en nada me ha ofendido?—repuso Cecilia dirigiendo a Paroli una mirada llena de tristeza. No habíamos más de ello y empezó a desempeñar su misión de amigo.

—Ya sabe en qué situación me encuentro. ¿Qué debo hacer?

—La pérdida de la cartera está intimamente unida al trágico fin de su padre. ¡Quién sabe si esta pérdida orientará a la justicia para poder encontrar al asesino!

As